

К ЛЮБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 17 (5715)

Вторник, 26 января 1982 года

Цена 2 коп.

ВПЕРЕДИ У НАС МНОГО РАБОТЫ

Недавно в нашей газете опубликованы итоги работы предприятий, строек и организаций города и района за 1981 год. Они позволяют сделать вывод, что экономика края развивается устойчивыми темпами. Так, объем промышленного производства по сравнению с 1980 годом увеличился на 20 процентов, на 6,7 миллиона рублей сверх плана реализовано производство.

Ведущее место в экономике района по-прежнему занимают нефтяная промышленность и энергетика. Успешно выполнено задание по добыче нефти. Пробурено больше плана почти на 30 тысяч метров горных пород. А нынче планируется добить 63 миллиона тонн топливного сырья (на 8 млн. тонн больше) и построить 3.770 тысяч метров скважин (на 450 тысяч больше, чем в прошлом году). К концу пятилетки планируется довести добычу нефти до 83,7 миллиона тонн, а всего за пятилетку — 347 миллионов тонн (в десятой добыто 165,7 миллиона). Это самый большой прирост среди нефтедобывающих объединений Миннефтепрома.

Опережающими темпами развивается и энергетика. Досрочно сдан в эксплуатацию 13-й энергоблок. В текущем году предстоит ввести 14-й и 15-й блоки, выработать более 20 миллиардов киловатт-часов энергии. А за пятилетку — выше 100 миллиардов, то есть в 1,5 раза больше, чем в десятой. Мощность станции должна достигнуть 5 миллионов киловольт.

В прошедшем году введены в действие ряд крупных объектов. Среди них вторая очередь газопрерабатывающего завода, газлифтная установка на Федоровском месторождении, завод железобетонных изделий, крупнейшая котельная в микрорайоне строителей и т. д. Развитие строительной индустрии дает возможность широкого и планомерно осуществлять социальную программу.

Однако значительный рост в текущей пятилетке объемов добычи нефти и газа, выработки электроэнергии требует от строителей ускоренного ввода основных производственных фондов, наращивания темпов жилищно-бытового строительства. Объем освоения капитальныхложений к концу пятилетки должен возрасти в 2,3 раза. Предстоит значительно ускорить развитие базы строиндустрии. Предусматривается ввод заводов металлоформ и оснастки, железобетонных изделий, расширение мощности завода керамзитового гравия, реконструкция завода ЖБИ домостроительного комбината.

Строители должны за пятилетку проложить 600 километров дорог с твердым покрытием, ввести 1,5 миллиона квадратных метров жилья.

Многое сделано, но еще больше предстоит сделать коллективам сельского хозяйства, транспорта, сферы обслуживания.

За время, прошедшее после XXVI съезда КПСС, сделан крупный шаг в экономическом и социальном развитии города и района. Главное внимание партийных и советских органов было сосредоточено на узловых вопросах ускоренного развития теплично-энергетических отраслей, строительной индустрии, транспорта, на решении социальных проблем.

Сегодня эти задачи требуют еще большего внимания со стороны партийных, хозяйственных и общественных организаций. Огромное значение в их решении приобретает социалистическое соревнование. Инициатива москвичей «60-летию образования СССР — 60 ударных трудовых недель!» горячо поддержана коллективами города и района. Надо теперь организовать широкую гласность соревнования, заинтересовать каждого труженика в повышении производительности труда, экономии расходований материальных ценностей и денежных средств.

Достижения правофланговых должны всюду служить прочной основой для подтягивания отстающих, для улучшения всей работы. Закрепить и развить имеющиеся успехи, обеспечить еще более последовательное осуществление курса на интенсификацию производства — главная задача, на которую необходимо сосредоточить внимание всех трудающихся.

60-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ СССР — 60
УДАРНЫХ НЕДЕЛЬ



Необходимый человек

В. Н. Мирошников в своем родном коллективе весьма нужен и полезен. И еще, по общему признанию, — безотказен (не высшая ли это степень достоинства рабочего человека?).

Руководители Губкинского линейно-производственного управления объединения Сургуттрансгаз рекомендовали поместить в газету фотографию Виктора Николаевича. Как-никак, ему неоднократно присваивалось почетное звание «Победитель социалистического соревнования», вручались грамоты и денежные премии. Имя его занесено на Лоску почета объединения.

Мирошников по праву считается ветераном коллектива: со дня основания трудится на

третьей компрессорной. Хлопотливая должность у водителя автобуса ПАЗ-3102. Развозит ежедневно товарищей на работу. Встает затемно, еще до наступления утра. Перед поездкой обязательно проверит машину, надежность ее агрегатов. Потом — в путь. Километры, километры... Быстро бегут часы. Незаметно наступает вечер. Поздний. Не жалко ли Виктору Николаевичу, хоть и времени свободного в обрез. Знает он — поручение выполнено, довольны губкинцы.

А через считанные часы, после короткого отдыха, снова упругая колея снежной трассы. Снова эти трудные северные километры.

Е. ЧУПРАКОВ.
Фото автора.

Время итогов и начал

Состоялось собрание партийно-хозяйственного актива Сургутской ГРЭС, которому предшествовали собрания в цехах станции. С докладом об итогах работы коллектива энергетиков в 1981 году и задачах на второй год пятилетки выступил директор станции В. Г. Губачев. Он подробно остановился на трудовых достижениях коллектива, на неиспользованных резервах повышения производительности труда, которые помогут эксплуатационникам выполнить напряженные планы наступившего года в свете решений ноябрьского (1981 г.) Пленума ЦК КПСС, сессии Верховного Совета СССР.

На собрании партхозактива выступили: электрослесарь цеха тепловой автоматики и измерений В. В. Савушкин, начальник производственно-технического отдела В. Г. Голиков, начальник электроцеха О. Н. Васильев, заместитель главного инженера ГРЭС-2 В. Г. Булгаков, главный инженер районного энергетического управления Тюменьэнерго Г. А. Давидовский, инструктор промышленно-транспортного отдела горкома партии А. М. Нестеров и другие.

Собрание партийно-хозяйственного актива Сургутской ГРЭС принесло социалистические обязательства коллектива на 1982 год.

А. ПОХОДЕНКО.

ПРОЧНАЯ ОСНОВА

Заместитель управляющего трестом Сургутнефтепрестижстрой говорил молодому специалисту:

— Был вчера на месторождении. Там снова Аширов, член-председатель. Как думаете из положения выходить? Ведь график под угрозой срыва.

— Выходите. Не беспокойтесь, Юрий Александрович, — ответил мужчина. — Мы у себя поможем. И решили дальнейшее предложение внести для ускорения строительства кустовых оснований.

— Какое именно?

— Это пока секрет.

Забегая вперед, скажу, что секрет вскоре стал достоянием всего треста. А тогда, при первом знакомстве, меня поразила деловитость и уверенность, которыми обладал этот человек, начальник первого управления мехработ Корыцко.

Дни текли за днями, и вследствии мне приходилось не раз встречаться с Корыцко то на трестовых планерках, то на заседаниях парткома. И всегда удивляла его неизменная уверенность, стремление, невзирая на авторитеты, доказывать свое мнение. Чаще всего

он оказывался прав. Брат он, как я позже понял, не голосом, а делами подкреплял ему коллектива. Может, потому и прощалась Владимиру Лукичу его юношескость, которую не так-то уж и любят начальство.

Потом, уже в разговоре с управляющим трестом Жаворонковым, довелось услышать не о самом Корыцко, а о его коллективе. Евгений Никитич, в общем-то скромный на похвалу, на сей раз сказал:

— Слов нет, хорошо работает управление. Практически с созданием его у нас не было перебоев с погрузкой грунта.

Однако сам Корыцко считает, что есть возможность добиваться гораздо больших успехов в работе при имеющейся технике, с прежними же силами.

— На этот год — говорит Владимир Лукич, — мы решим козырьщиком технической готовности по основным дорожно-строительным машинам довести до 0,75. Это даст нам возможность сверх годового задания разработать в карьерах и погрузить 60 тысяч кубометров грунта.

С. СИБИРЯКОВ.

К новым рубежам

Электрослесарь цеха тепловой автоматики и измерений ГРЭС В. В. САВУШКИН является одним из тех, кого называют пионерами большой энергетики края. По итогам работы в десятой пятилетке за самоотверженный, безупречный труд коммунист В. В. Савушкин был награжден орденом Ленина. Редакция публикует его выступление на собрании партхозактива станции.

Наш цех относится к того агрегата и много других больших и малых дел, в конечном счете повышенной мощности электростанции. Итогом стала степень готовности к несению осенне-зимней нагрузки. Комиссия признала цех с оценкой «хорошо», и первый же соревновательный экзамен, устроенный северной зимой, былдержан успешно.

Большую работу по мобилизации коллектива цеха на выполнение плановых заданий, социалистических обязательств года проводила цеховая партийная организация. Под пристальным вниманием коммунистов постоянно находились такие вопросы, как организация соревнования в цехе, успешный пуск триадного блока, подготовка к празднованию десятилетия ГРЭС.

Первый юбилей стоял — большое событие в жизни всего коллектива. Это не только праздник, но прежде всего — подведение итогов. Оценка его в, конечно же, уверенный взгляд в будущее. Ведь ближайшие пять лет в жизни края можно смело назвать энергетическими.

ЗА ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

Прошедший год мы связываем с работой XXVI съезда КПСС. Творческий заряд, заданный им, обогатил деятельность каждого коллектива города, района, области, всей страны. Борьба за выполнение решений форума коммунистов страны, по существу, только началась. Об этом прямо говорилось и на ноябрьском (1981 года) Пленуме ЦК КПСС, и шестой сессии Верховного Совета СССР.

Отрадно сознавать, что и в завершении десятой пятилетки, и в успешном старте одиннадцатой, в славных трудовых по-

перь считаются обычным явлением.

Нести в массы мысли партии, разъяснять ее политику — в этом члены нашей городской организации общества «Знание» видят свою задачу, смысл своей общественной деятельности. 65 процентов

советских людей», «Мирные инициативы Советского государства» и так далее. Более 200 лекторов правления выступают по этой тематике, прочитано уже более трех тысяч лекций. Всего в трудовых коллективах по материалам съезда читается 45

вой и окружной организаций уделяли учебе международников более серьезное внимание. За два года был проведен для них только один областной семинар, который посетили два сургутянина.

С октября 1981 года у нас стал проводиться цикл «Сегодня в мире» силами группы Всесоюзного общества. Он читается во всех Домах культуры города, во многих трудовых коллективах нефтяников, газовиков, строителей, на Федоровском месторождении.

Однако бюро первичных организаций общества должно серьезно поработать над подготовкой своих лекторов-международников в коллективах, так как заявок на эти лекции поступает много.

Но из общего числа лекторов городской организации в 1736 человек выступают по путевкам правления лишь 20 международников. Это, конечно, крайне недостаточно. Особенно мало читается таких лекций в вахтовых, трассовых и национальных поселках. По мере возможности лекторы-международники города выезжают на эти важные участки, их там всегда с большим желаниям ждут и с интересом слушают. Но поскольку общественники чаще всего заняты на основной работе, не всегда есть возможность их освободить для таких поездок.

Во многих городах нашей страны при горкомах партии имеются штатные лекторы-международники. Назрела острая необходимость иметь их и в нашем городе.

Н. ЛАТЬИН,
секретарь правления городской организации общества «Знание».

(Продолжение следует).

60-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ
СССР — ШЕСТЬДЕСЯТ
УДАРНЫХ НЕДЕЛЬ!

ЗЕМЛЯ
ПРЕОБРАЖЕННАЯ

В. Захаренко, О. Олейникова, М. Семиной и других. Много было дополнений, уточнений к ответам. Особенно заинтересовали присутствовавших вопросы викторины, посвященные декабристам, которые отбывали в некогда глухой губернии ссылку. Ведущая викторины Л. Г. Судакова зачитала интереснейшие документы: письмо Муравьева-Апостола, адресованное потомкам, дневники, письма образованных людей того времени, памят земляков.

Призами победителям были книги. Первое место занял Г. Гурик, старший инженер по технике безопасности, второе — Л. Зюляркина из цеха тепловой автоматики и измерений, третье — В. Захаренко из первого котлонагнетательного цеха.

Прошла десятая неделя соревнования, впереди еще пятьдесят. И для каждой у партийного бюро найдутся интересные задумки, запланированы такие мероприятия, которые помогут энергетикам еще лучше узнать свою многогранную Родину, помогут в трудовых буднях и в праздниках.

М. БОНДАРЕВА,
инструктор горкома
КПСС.

1. СТРЕМЛЕНИЕ
К СОВЕРШЕНСТВУ

всех читаемых лекций посвящены марксистско-ленинской теории, внутренней и внешней политике КПСС. Познавательны и интересны лекции Е. И. Калентьевой, В. Я. Сидоренко, Е. М. Гончаровой, выступающих по ленинскому тематике. А. И. Ухаловой, Ф. Я. Показаньева, Т. И. Кейнер, А. С. Савина — по истории Ханты-Мансийского округа, Сургутского района.

В мае прошлого года проведены пленумы городской и районной организаций общества «Знание», на которых были обсуждены задачи первичных организаций, вытекающие из решений XXVI съезда партии. С июня 1981 года по июнь 1982 года объявлен смотр-конкурс первичных организаций: «Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь!». Ежегодно будут подводиться промежуточные итоги этого смотра. Всюду прошли собрания, утверждены группы лекторов, выступающих по материалам съезда. Разработаны новые лекции: «Экономическая политика КПСС в период развития социализма», «Основные задачи социального развития страны», «Забота партии о благосостоянии

циков».

Видное место в работе организаций общества занимает разъяснение целей и задач ленинской внешней политики. Положения и оценки, содержащиеся в докладе Л. И. Брежнева, дают нашим лекторам-международникам ключ к глубокому осмыслению сущности внешнеполитической деятельности партии на современном этапе.

Надо отметить, что наибольшее количество заявлений поступает именно на лекции о международном положении. Телеграммы благодарности заслуживают лекторы-международники Н. А. Маркетов, А. А. Рюмин, Б. Я. Мовчан, В. И. Миронов, В. М. Петрушин, Г. Н. Ромашев и другие. Они выступают в трудовых коллективах по несколько раз в месяц.

Как положительный фактор в работе правления общества можно отметить, что с прошлого года стали ежемесячно проводиться консультации, семинары лекторов-международников, на которых выступают штаговые лекторы Всесоюзного общества «Знание» города Москвы. Но хотелось бы, чтобы правления област-

—

Во многих городах нашей страны при горкомах партии имеются штатные лекторы-международники. Назрела острая необходимость иметь их и в нашем городе.

Н. ЛАТЬИН,
секретарь правления городской организации общества «Знание».

(Продолжение следует).

БУДНИ
ГОРНОПРОХОДЧИКОВ

На этой новой сургутской улице, по которой мы идем с начальником первого участка управления горнопроходческих работ треста «Спецнефтегазстрой» Н. Г. Будником, несколько лет назад собирали... клюкву. Да, да! Тут было обыкновенное болото, а улица имени 50-летия ВЛКСМ — только в проekte...

Сейчас же она отделяет два жилых массива пятиэтажек, выросших, прямо скажем, как грибы после дождя. Именно вдоль этой улицы под землей прокладывается центральный магистральный канализационный коллектор.

— Труд горнопроходчиков сложен, — рассказывает Н. Г. Будник. — У нас многие кадровые рабочие прошли хорошую школу строительства подземных магистралей на Украине. А вот здесь, в Сибири, столкнулись с еще большими трудностями. И знаете, никто не испугался. Были дни, когда плытвы так обустали щит, что казалось:

мы не прорвемся вперед. Вот тут-то и выручали упорство и трудолюбие проходчиков. Ушли только те, кто гнался за баснословными — по слухам —заработкаами, и, конечно, в деле такие «летуны» себя не смогли показать.

Собственно, не было в этот день серьезного повода для событийного репортажа на первом участке. Звено В. И. Прибылова с утра готовило бетон и тюбинги для спуска в шахту. Предстояло «одеть в рубашку» (термин чисто проходческий) пройденные за прошедшее сутки 5 метров подземного тоннеля.

На земле все готово...

Под землей шла обычайная работа. Электрослесарь П. Г. Дмитриев осматривал проходческий щит. Пульт управления, сложная система энергоснабжения, гидравлические узлы комплекса действовали ныне безотказно. К сожалению, так бывает не всегда. Подземное оборудование на участке давно бы нужно заменить. Да и не хватает его.

— Щитовой комплекс ручной проходки на этом участке уже отслужил свой срок, — говорит П. Г. Дмитриев. — Нам постоянно его приходится ремонтировать. Подстите, сколько теряется рабочего времени...

Достаточно, к этому добавить, что для выполн-



ния программы 1982 года первому участку требуется не менее четырех механизированных комплексов. Их же два. Один из них тот, о котором говорил Дмитриев. Сегодня Сургутское управление отстает лет на пять от аналогичных подразделений страны по оснащенности основными видами проходческого и водоподъемного оборудования.

Трудностей немало у строителей подземных магистралей. Они умеют их преодолевать, идут по верному пути поиска дополнительных резервов производства. На первом участке, например, производительность труда в прошлом году возросла вдвое. Сумели найти контракты со смежниками, поставляющими бетон, вскоре несколько эффективных предложений по технологии и организации проходческого процесса.

Это подразделение первым в управлении поддержало почин передовых предприятий страны по «60-летию образования СССР — 60 ударных недель!». Решило к знаменательной дате добиться права называться коллективом коммунистического труда. Здесь трудится семьдесят процентов молодежи. Молод и начальник его Н. Г. Будник. Энергичный, бес покойный человек, инициативный инженер и деловой организатор производства. Он-то и предложил на отчетно-выборном собрании участок

сделать комсомольско-молодежным. Коммунисты одобрили инициативу.

— На днях мы провели общее собрание, — рассказывает Н. Г. Будник. — На нем приняты повышенные обязательства в честь трудовой вахты под девизом «XIX съезду ВЛКСМ — 19 ударных недель!». В день открытия форума комсомольцев страны мы будем рапортировать о выполнении полуторового задания.

Л. ПЕТРОВА.

На снимке: проходчики А. И. Голиков, М. Е. Сидоров, звеньевой В. И. Прибылов, В. П. Саваев, электрослесарь П. Г. Дмитриев, начальник участка Н. Г. Будник. Фото В. Мамуша.

ХОЗРАСЧЕТЫ С МИНУСОМ

Однажды пришлось мне познакомиться с любопытным документом — приказом № 148 от 28 мая 1981 года по строительному управлению № 8 треста Сургуттрубопроводстрой. В нем, в частности, говорилось: «Произвести выплату вознаграждения за раз предложение тт. Харину В. С. и Зуеву Г. Г. и др. «Ну и что? — спросит любознательный читатель. — Что в этом особенного?» А вот что.

Возьмем в руки положение об открытиях, и раз предложении, утвержденное соответствующим постановлением Совета Министров СССР. Во-первых, в нем говорится о том, что сумма авторского вознаграждения должна быть не менее 10 рублей. «Подумашь, — возразят мне, — двадцать пять копеек не доплатили». Предположим. Хотя закон уже нарушается. Ведь он на то и закон, чтобы не иметь двойного чтения. Идем, однако, дальше.

Привожу краткое изложение беседы с З. П. Колымагиной, ответственной за работу по рационализации, изобретательству в производственно-техническом отделе СУ-8 треста Сургуттрубопроводстрой.

— Так откуда взялись эти копейки?

— Как откуда? Их, по идеи, не предполагалось. Харину и Зуеву полагалось по пятнадцать рублей вознаграждения, но я отчислила от этой суммы более трети (35 процентов) в фонд рационализатора для выплаты премий за содействие внедрению предложения.

Вот так: ни больше, ни меньше.

Пыл мой не преувеличен ни на грамм. Вернемся к уже названному постановлению. Ситуацию оно трактует так.

Финансирование затрат министерств, ведомств, предприятий, организаций и учреждений на изобретательство и рационализацию производится по особым статьям за счет бюджетных ассигнований и средств соответствующих централизованных фондов. Расходы эти покрываются за счет средств, предусмотренных сметами хозрасчетных предприятий и организаций, либо сметами на содержание организаций и учреждений, состоящих на государственном бюджете или финансируемых в ином порядке, а также средств соответствующих фондов, образуемых на предприятиях и в организациях, сумм, оставляемых в распоряжение строительных организаций, экономии, полученной в результате осуществления мероприятий, удачивающих строительство против сметы без снижения прочности и эксплуатационных качеств сооружений.

Читаем дальше. В параграфе 126 говорится, что вознаграждения за раз предложение и изобретения с экономической эффективностью до тысячи рублей в год никакими налогами не облагаются. Подоходный налог берется только в том случае, если эта сумма выше названной.

Вот и получается, что новаторы не только одного управления, но и, как выяснилось, всего треста Сургуттрубопроводстрой находятся на своеобразном хозрасчете. Парадокс, не правда ли: подал идею, внедрил ее, плати за нее сам. Получаются подобные просчеты по той простой причине, что инженеры и техники чаще всего не получают соответствующего образования в учебных заведениях, которые заканчивали. И, приступив к своим обязанностям

стям, имеющим прямое отношение к вопросам рационализации, изобретательства, идут уже проторенными путями или же занимаются самодеятельностью. И в том, и в другом случае, как мы видели, возможны нарушения закона.

В приказе, оформленном по закону, должно быть отражено отчисление 35 процентов (от суммы выплаченных вознаграждений) из госбюджетных средств в фонд содействия внедрению раз предложений или изобретения, а также полутора процентов из них же раз в квартал в областной совет ВОИР на содержание его аппарата и проведение различных мероприятий этой организации. Если не сделать последнее отчисление, то ВОИР вынужден будет через госарбитраж, и предприятие получит убытки. Приказ должен быть согласован с постройкой и подписан его председателем наравне с управляющим трестом, а завершен главным инженером, старшим юрисконсультом, старшим инженером по рационализации, изобретательству.

Не нужно забывать и о том, какие обязанности в связи с этим лежат на старшем инспекторе или начальнике отдела кадров: их обязанность — занести в трудовую книжку новатора предложение (изобретение) с указанием его экономического эффекта и выплаченного авторского вознаграждения.

В заключение подчеркну, что городскому совету ВОИР нужно чаще контролировать качество новаторской работы на местах и организовать учебу кадров, непосредственно связанных с ней.

М. ДЕМЬЯН,
инженер-патентовед.

Зимой 1977—1978 года тридцать учащихся шестых-седьмых классов средней школы № 4 изъявили желание стать будущими речниками. Первые занятия проходили в школе. Однако условия здесь были очень стесненными, не всегда выкраивалась свободная аудитория. Дожили до весны, и списочный состав клуба сильно поредел. Да и как ему было не поредеть, когда не имелось ни своего помеще-

Мальчишкам сняться бригантины

ведения Министерства речного флота. Сегодня девять наших выпускников учатся в речных училищах.

Осенью 1980 года мы смогли приобрести форменное обмундирование. На демонстрацию в день 1 Мая мы с эмблемами нашего клуба ужешли в колонне Сургутского речного порта.

Итак, клуб заговорил о себе в полный голос. Желающих заниматься в нем намного больше, чем можно принять в настоящее время. Клубу требуется немного: более приспособленное помещение, и очень желательно — свой теплоходик. Ребята мечтают о «своем» теплоходе.

В канун нового года 20 ребят, которые решили стать речниками, получили курсантское форменное обмундирование. Смотрю на них и вспоминаю первых своих выпускников: Михаила Дубцова, получившего свидетельство № 1, и Андрея Молокова — ныне курсантов Новосибирского речного училища, Юрия Искакова, бывшего капитана нашего клуба, а сегодня курсанта Омского речного училища...

И вот эти 20 юн тоже верят в нас, старших товарищей, надеются, что поможем им стать настоящими капитанами.

Е. ЧЕРНОНОСОВ,
руководитель клуба.
Фото В. Борзецова,

Лауреат — рабочий Дьяконов

Золото, платина, серебро для него — рабочий материал.

Как Вы относитесь к золоту, Игорь Борисович?

Так же, как сталевар к стали, жестянщик к жести, гончар к глине.

А кольцо или перстень Вы носите?

В жизни не носил. Да разве на такую руку кольцо наденешь!

Он поднимает свои ладони, и я вижу, какие они тяжелые, сильные, темные от въевшейся металлической пыли. Руки рабочего.

Игорь Дьяконов, бригадир вальцовщиков Московского завода специальных сплавов, удостоен в этом году за выдающиеся достижения в труде Государственной премии СССР.

А недавно ему было присвоено звание лучшего рационализатора Москвы.

О том, что ему присудили Государственную премию СССР, Игорь Дьяконов узнал на рабо-

те от друзей. С поздравлениями шли к нему весь день, и потом вечером дома телефон не умолкал до самой ночи.

Годы за плечами немалые. Выросла дочь Марина. Ей 20 лет. Учиться поступила в институт стали и сплавов, а работает вместе с отцом на заводе. Видно, профессия металлурга будет и вперед для Дьяконовых семейной. Ведь и супруга Людмила — инженер на том же предприятии. Да и сын Димка пойдет по стопам отца. Парень еще учится в седьмом классе, а чего он только своими руками не сделал в доме, во всем отцу помощник.

В цехе бригадира Дьяконова уважают не только за профессиональное мастерство, но и за отзывчивость. Он депутат районного Совета и многим рабочим завода помог: кому с жильем, кому устроить ребенка в детский сад.

В. ТОЛСТОВ
(АПН).



Из общественной приемной редакции индивидуально к каждому

По разному поводу идут к нам люди: одних обидели, других незаслуженно наказали, третьих просто не выслушали. Может быть, чуточку больше бы им внимания со стороны руководителей, и ушел бы человек успокоенный.

Однажды к нам пришли супруги не с жалобой, просто поделились тем, что было на лучше. И вопрос-то у них был до обидного прост:

надо было поменять четвертый этаж на второй. А вот поди ж ты! С обидой рассказывали они, люди почтенного возраста, что обходили все пороги домостроительного комбината, а вопрос так с места и не сдвинулся.

Пришло мне побывать на этом предприятии. Очень долго говорила я с заместителем ДСК А. И. Василенко, с которым вроде бы пришли к единому мнению.

Но... несколько нюансов неприятных во время этой встречи все-таки было: встреча наша состоялась на час позже, чем договорились, а устную жалобу Александр Иванович попросил изложить письменно. А если такую встречу окажут здесь рабочим?..

Останется непременно какой-то осадок!

Т. БЕЛОГЛАЗОВА,
член приемной.

КОЛОНКА КОММЕНТАТОРА

Безработные «академики»

В статистических данных о безработице, ежемесячно публикующихся в Западной Германии, неизменно представлена категория лиц, для которых биржа труда, казалось бы, должна быть сугубо отвлеченным понятием. Однако в условиях массовой безработицы на берегах Рейна доля этой категории в статистических сводках растет из года в год. Речь идет о западногерманских «академиках» — так называют в Федеративной Республике тех, кто окончил университет или другое высшее учебное заведение.

Дело в том, что в ФРГ, как и в любой другой капиталистической стране, иметь вузовский диплом совсем не означает иметь работу. Вот почему официальные сведения, поступающие каждый месяц из Нюрнберга — резиденции федерального ведомства труда, содержат также данные о десятках тысяч дипломированных инженеров, юристов, экономистов, педагогов. Однако официальная статистика о безработице среди людей с высшим образованием неполна. По сообщениям печати, многие из вчерашних выпускников вузов, не потеряв еще надежды самостоятельно найти рабочее место, на первых порах не прибегают к услугам биржи труда. Отправляясь за «штемпелем», т. е. регистрируясь на бирже, молодым «академикам» представляются концептуальными.

Но это случается с дипломированными специалистами лишь в начале длительного и изнурительного поиска работы. Первое время люди, полные сил и надежд, сами обращаются лично или пишут письма в отделы кадров учреждений и ведомств, промышленных фирм и проектных бюро, направляют платные объявления в газеты с предложением своих услуг. Когда же отовсюду поступают отказы и нет ни малейшей перспективы на трудоустройство, человек с дипломом в кармане переступает порог биржи труда. Другие «академики», покорив всякие надежды, занимаются делом, весьма далеким от их вузовской специальности. «Вторая профессия» для них — это, как правило, шофер такси, торговец, ночной сторож.

В свое время руководитель нюрнбергского ведомства труда Штиггль указывал на опасность возникновения в Западной Германии нового отряда пролетариата, состоящего из «академиков». Его предсказанию, видимо, суждено сбыться. Фактором, усиленно действующим в этом направлении, стал в последние месяцы взлетный властами ФРГ курс на разовое урезывание социальных расходов.

К. САВВИН
(АССД)

СПРАВКИ

КИНО

«ОКТЯБРЬ»

26 января. «Тайна мотеля «Медовый месяц» — в 15, 17, 19, 21.

«ЭНЕРГЕТИК»

26 января. «Вечная сказка любви» — в 18.30, 21.

«ГЕОЛОГ»

26 января. «Тегеран-43» (две серии) — в 18, 20.30.

Городской совет ветеранов с глубоким признаком извещает о смерти участника Великой Отечественной войны, члена КПСС с 1950 года

КУШНИКОВА

Поликарпа Федоровича и выражает соболезнование родным и близким покойного.

ПОГОДА

По сообщению Сургутского гидрометбюро, сегодня по городу времена мебелью, ветер юго-западный, южный, 9—14 м/сек., температура 9—11 градусов мороза.

II ПРОГРАММА. 9.00 — Утренняя гимнастика. 9.20 — Меридианы «шахтерского огня». Дом. телефон. 9.35 и 13.10 — Мамина школа. 10.05 и 12.05 — Испанский язык. 10.35 и 11.35 — Общая биология, 10 класс, «Хромосомная теория наследственности». 11.05 — «Генетика пола». 11.45 — Поззия Эдуарда Багрицкого. 12.40 и 13.40 — Зоология. 7 класс, «Сезонные явления в жизни птиц». 14.10 — Учителю — урок музыки. 2 класс. Передача 3-я. 15.10 — «Белый пароход». Худ. фильм с субтитрами. 16.50 — Новости. 17.00 — Учебная программа для поступающих в вуз. Литература. Русский язык. 18.30 — Хроника новостей. 18.35 — Отвечаем на ваши письма. 18.50 — Мультфильмы для детей. 19.10 — На центральных стрейках пятилетки. О ходе строительства газопроводов Уренгой — Новопсков и Уренгой — Ух. город. 19.35 — «Библия: версия и факты». Фильм. 19.45 — Тюменский меридиан. 20.00 — «Дарим вам песню». Музыкальная программа. 20.30 — Спокойной ночи, малыши! 20.45 — Экранные фильмы. «Семнадцать мгновений весны», «Сельский спортивно-технический». 21.30 — Время. 22.05 — Концерт мастеров искусств. 23.25 — Сегодня в мире.

Редактор
В. В. КИСЕЛЕВ

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.

УЦЕНЕННЫЙ «ЯНТАРЬ»

«Когалымское ССУ обралось в январе 1980 года, и первым его начальником был назначен Владимир Федорович Капитанов, опытный инженер с 15-летним строительным стажем. Он энергично взялся за дело. Дисциплинирован, инициативен, вовремя и четко исполняет приказы, внимательно прислушивается к советам старших руководителей», — характеризовали его в тресте.

Начинать на новом месте непросто, особенно трудно — при нехватке жилья подобрать нужных специалистов. Вот и в ССУ штатное расписание первого время оставалось незаполненным — не было прорабов, мастеров, инженеров. Это не могло не беспокоить начальника управления, долго размышлявшего над тем, как устранить кадровый дефицит. Решил он проблему неожиданно просто.

Как известно, у строителей бытует технологическое выражение — работать по обходному варианту, т. е. с отступлением от проекта, от предусмотренных технических норм. Метод сам по себе порочный. Однако инициативный Капитанов решил перенести его в финансовую сферу.

Скажем сразу: он не был оригинальным в использовании нехватки кадров для создания излишек денежных средств. И рассуждал примерно так: если есть должность старшего прораба с окладом 150 руб., есть и фонд зарплаты. Если оформить своего знакомого, ну, например, Жуковина, то ему будет начисляться зарплата, даже если вся его работа будет ограничена оформлением заявления о приеме.

Через два месяца старший прораб Жуковин был приглашен в кассу ССУ, где ему причиталось 374 рубля, «Поздравляю тебя, Сергей Николаевич, с получкой», — приветствовал его Капитанов, убирая в карман 250 рублей, — это мне за авторство, а остальные можешь взять себе... за соавторство». Вскоре таким же образом были заняты должности мастера, инженера связи, экономиста.

Ровно через год Капитанова арестовали. Стремясь исповедаться в своем грехопадении, он охотно и подробно рассказывал о секретах своих финансовых новшеств, с помощью которых присвоил 2000 рублей. Не скрывал, что часть их израсходовал для себя, остальные положил на сберкнижку, называл всех «помощников», ко-

торые, не задумываясь, соглашались оформлять заявления на работу. Правда, некоторые из них отказались получать «зарплату», несмотря на пастойчивые уговоры Капитанова. Такое упрямство не огорчило его решительной рукой в платежной ведомости за них он расписывался сам.

Но были и более по-крайней мере. Старший экономист Лаптева приступила к работе с апреля, а зачислена — месяцем раньше. За это время ей было выплачено 333 рубля, которые она передала Капитанову, объясняя свои действия заблуждением, т. к. полагала, что эти деньги пойдут на столы и стулья.

— Алла Григорьевна, вы серьезно считали, что таким способом можно доставать деньги, пусть даже на покупку мебели? — спросили на судебном заседании.

— Я чувствовала себя неволевко, понимал, что попала в неприятную историю, — оправдывалась Лаптева. Она понимала, но отказаться от соучастия, пусть не режет слух это слово, не смогла, вернее, не захотела.

Продолжая о возможности легкого заработка, как-то к Капитанову обратилась директор торгового куста орса НГДУ

ИЗ ЗАЛА СУДА

Повхнефть Клочки с просьбой принять ее тоже в ССУ, иначе бы сторожем. Владимир Федорович не смог отказать «трудолюбивой» Альбине Ивановне и тут же зачислил ее на два месяца без отрыва, так сказать, от торговли. В отличие от других, получив 233 рубля, она не поделилась ни с кем, ссылаясь на материальные затруднения.

Потом она попыталась убедить всех, что днем руководила торговым кустом, а ночью будильно охраняла объекты ССУ. «Погно, Альбина Ивановна, вы ведь охотно обратно внесли деньги в ходе следствия, да и никто не видел вас на дежурстве», — убеждала ее в суде. Клочки трудно, ох как трудно признать, что она получила дополнительное вс помошествоование исключительно от щедрот Капитанова.

Вереница свидетелей, проходящих по делу, по-разному объяснили свое участие в этой преступной «кооперации». Но все они стремились если уже и не оправдаться, то как-то покриичнее выглядеть в этой, выражаясь словами Лаптевой, «неприятной истории». И то, что по разным причинам против них было прекращено уголовное преследование, не уменьшает их роли в осуществлении «идеи» Капитанова, который не без основания

рассчитывал на их взаимопонимание и использовал, как «мертвых душ» на манер небезвестного литературного персонажа.

В судебном заседании Капитанов, как будто забыл свои собственные признания, просил расценить его действия только как нарушение финансовой дисциплины, как невинные финансовые шалости. Ибо цель имел благородную — улучшить быт рабочих. Правда, следует сказать, что им действительно были куплены трое ученых часов «Янтарь» — они и сейчас висят, но не в рабочих общежитиях, а в служебных кабинетах, и после небольшого ремонта якобы исправно показывают время.

На этом можно было бы и поставить точку, но невольно напрашивается сравнение о личностном обесценении и всех участников этого дела, у которых произошла, как сказал поэт, «амортизация сердца и души». Время необратимо, и тот отрезок его, отмеренный как уголовное наказание, может быть использован для восстановления своей общественной ценности, надо полагать, не одним Капитановым.

Ю. САЛЬНИКОВ,
председатель
районного
народного суда.

ПРОГРАММА С 26 ПО 28 ЯНВАРЯ

— «Что? Где? Когда». 23.30 — Сегодня в мире.

II ПРОГРАММА. 9.00 — Утренняя гимнастика. 9.20 — «Архип Люська». Научно-популярный фильм. 10.05 и 12.05 — Французский язык. 10.35 и 11.45 — Природоведение. 2 класс. «Следы на снегу». 10.55 — Учащимся ПТУ. Физика. «Спектр электромагнитного излучения». 11.25 — «Главный Ботанический». Научно-популярный фильм. 12.40 и 13.40 — Основы Советского государства и права. 8 класс. Трудовое право. 13.10 — Шахматная школа 14.10 — Л. И. Толстой. «Живой труп». 15.00 — Дж. Г. Байрон. Страницы жизни и творчества. 15.30 — Экранный мастер. История. 8 класс. «Восстание декабристов». 16.00 — География. 6 класс. «Реки и озера». 16.30 — Ботаника. 5 класс. «Значение листа». 16.50 — Новости. 17.00 — Учебная программа для поступающих в вуз. Физика. 18.00 — Хроника новостей. 18.05 — «Советский патриот». Кинохроника. 18.15 — «Бригадный подряд: проблемы, перспективы». Встреча тюменских строителей с Героями Социалистического Труда Н. А. Злобиным и В. Е. Копелевым. 18.50 — «Советский Узрал». 19.00 — Веселые поэты. 19.15 — Сегодня в мире. 19.30 — Чемпионат ССР по волейболу. Женщины. «Уралочка». «Днина» (Москва). 20.00 — Премьера фильма-концерта «Мелодии старой мельницы». 20.20 — «Семнадцать мгновений весны». Худ. фильм. 10-я серия. 21.30 — Время. 22.05

— «Что? Где? Когда». 23.30 — Сегодня в мире. 19.00 — «Мы строим БАМ». Поселок Ния. (М.). 19.00 — «Компас». Передача для старшеклассников. Встреча тюменских школьников с молодыми строителями. 19.45 — Тюменский меридиан. 20.00 — У инициаторов соревнования. Рассказ

лярный фильм. 19.45 — Человек и закон. 20.15 — «Валентина Катаев. Страницы творчества». К 85-летию со дня рождения. 21.30 — Время. 22.00 — Чемпионат ССР по хоккею. ЦСКА — «Крылья Советов». 01.00 — Сегодня в мире. По окончании программы «Восток» — Тюменский меридиан.

II ПРОГРАММА: 9.00 — Утренняя гимнастика. 9.20 — «Санавиация».

Док. фильм. 9.35 и 13.10 — Для вас, родители!

10.05 и 12.05 — Немецкий язык. 10.35 и 11.35 — География. 7 класс. «Природные комплексы русской равнинны». 11.05 — «Эстетическое воспитание». Встреча драматурга В. С. Розова с учащимися ПТУ. Беседа 2-я. 12.40 и 13.40 — А. М. Горький. Детство. 6 класс. 14.10 — «Пароль во Вселенную». Научно-популярный фильм. 14.20 — Театр А. П. Чехова. 15.15 — Наш университет. 16.00 — «Входы». Док. фильм о народном учителе СССР, директоре сельской школы Куйбышевской области Н. С. Борисове. 16.35 — «Голубое ожерелье Шинга». Научно-популярный фильм. 17.10 — Шахматная школа. Класс начинающих. Дебюты. 17.40 — Концертный зал телестудии «Орленок». 18.25 — Ленинский университет миллиардов. 19.00 — В каждом рисунке — солнце. 19.15 — Сегодня в мире. 19.30 — Жизнь науки. 20.25 — «Семнадцать мгновений весны». Худ. фильм. 21.30 — Время. 22.05 — Концерт мастеров искусств. 23.25 — Сегодня в мире.



ВТОРНИК, 26 января

«ВОСТОК». 9.00 — Время. 9.40 — Поэзия. «Назым Хикмет». 10.30 — «Музыкальный фольклор народов ССР». Концерт. 11.10 — «Семнадцать мгновений весны». Худ. фильм. 9-я серия. 12.30 — Новости. 15.00 — Новости. 15.20 — «Сельские будни». Программа док. фильмов. 16.10 — К. Тренев. «Любовь Яровая». 17.00 — К национальному празднику Индии — Дню Республики. Кинопрограмма. 17.30 — Концерт художественных коллективов в Индии. 18.15 — «Бригадный подряд: проблемы, перспективы». Встреча тюменских строителей с Героями Социалистического Труда Н. А. Злобиным и В. Е. Копелевым. 18.50 — «Советский Узрал». 19.00 — Веселые поэты. 19.15 — Сегодня в мире. 19.30 — Чемпионат ССР по волейболу. Женщины. «Уралочка». «Днина» (Москва). 20.00 — Премьера фильма-концерта «Мелодии старой мельницы». 20.20 — «Семнадцать мгновений весны». Худ. фильм. 10-я серия. 21.30 — Время. 22.05

— «Что? Где? Когда». 23.30 — Сегодня в мире. 19.00 — отдел строительства в информации — 2-03-60, отдел промышленности, сельского хозяйства — 2-42-67, отдел партийной жизни — 2-34-75, отдел писем — 2-42-18, бухгалтерия — 2-42-89, директор типографии — 2-32-21, бухгалтерия типографии — 2-52-08.

Сургутская городская типография управления издательства поселка

низкой торговли облисполкома.

Заказ № 597. Тираж 26.800.